

·快讯·

## 智能电视零售额渗透率将超九成

北京商报讯(记者 金朝力 石飞月)今年智能电视市场零售额预计同比微增。3月9日,第七届“中国家电发展高峰论坛”发布的数据显示,2017年智能电视的零售额同比预计增长5.7%,零售额规模达到1445亿元,预计智能电视的零售额渗透率将达到93%。

对于电视产品来说,和传统非智能电视相比,智能电视增加了很多新功能,如在线视频平台、体感游戏、应用商店等。产业观察家洪仕斌表示,近年来智能家电市场规模不断壮大,2017智能家电生态将会成为行业的主流。根据论坛发布的数据显示,除了智能电视,2017年智能白电的零售额同比预计增长60.1%,零售额规模达到709亿元,预计智能白电的零售额渗透率将达到23.9%。

在家电转型升级过程中,智能化已经成为中高端产品的重要属性和卖点。中怡康调查数据显示,消费者在选购高端家电产品时,更加注重“智能操控”、“节能环保”、“除菌保鲜”、“外观时尚”等卖点,其中洗衣机产品“智能操控”卖点关注度接近40%,彩电“智能操作系统”卖点关注度超过50%。

然而,智能家电产品在提高人们生活品质的同时也隐藏着巨大的安全隐患。去年央视“3·15”晚会上,智能设备遭“劫持”的问题已被曝光。同时,2016年还陆续出现了黑客攻击电网设施,出现多个国家和地区大规模停电事件,相关机构统计数据显示,超过70%的物联网设备曾遭遇过安全问题。

洪仕斌认为,从整个行业的发展来看,互联互通只是一个基础,整个智能家电的发展方向将从硬件转向软件,家电企业应该从消费者的实际需求出发,实现数据全面兼容,打破信息孤岛,共同为用户提供有价值的智慧家庭解决方案,共同推动智慧家电产业的发展。

## ofo发布新车 寻求低运维成本模式

北京商报讯(记者 姜红)合作成功终于揭开神秘面纱。3月9日,ofo与700Bike联合发布新一代共享单车ofo Curve,并推出“低运维成本模式”。据了解,ofo Curve在多方面进行了重新设计和优化,整车制造设计也结合了人体工学和视觉美感,提升了用户在城市中的骑行体验。另外,ofo Curve配备了收纳车筐,方便用户放置随身包。

有调查称,目前,共享单车行业普遍存在着一定的损耗率,单车也需要日常修理维护,“免维护”在共享单车行业已经被证明是不可行的,行业各家车企也都放弃“免运维”思路,将目标转向寻求更加“低运维”的产品。在低运维方面,ofo Curve通过配置优化和多个独家专利设计,解决了行业最常见的运维难题。ofo Curve采用高强度铝合金车架,100%解决现有共享单车生锈问题;采用弹簧导轮拉链器,实时拉紧链条,有效防止链条脱落、异响问题,将链条脱落7%的行业概率降低至0;采用KMC高强度防锈链条,抗拉强度超过国家标准55%以上,500小时以上盐雾试验无生锈;车架一体骨骼式护链罩,保护链条不受到撞击,将护链罩变形63%的概率降至0;鼓刹制动,不受天气影响,将刹车磨损率15.3%的行业概率降至0,比普通鼓刹寿命高出2倍;高强度车筐,由2倍直径的钢管焊接而成,不易变形,承载力更高,将车筐损坏4%的行业概率降至1%;PU实心内胎+耐磨外胎,永不爆胎,将充气轮胎破损50%的行业概率降至0。

戴威表示:“新一代共享单车ofo Curve在行业首次实现了在最大化用户体验的同时,最小化综合运维成本的目标,这是ofo和用户的双赢。”700Bike创始人张向东表示:“700Bike始终是新一代消费品牌,致力于为城市用户带来更具设计美学、高品质与优质用户体验的产品和服务。此次,700Bike作为ofo的产品合作伙伴,希望能从产品角度帮助ofo提高用户体验,提升运维效率,找到用户体验和城市运营的最佳平衡。”

去年11月,700Bike成为第一家接入ofo“城市大共享”计划的自行车品牌。此前,戴威就透露,ofo将争取与更多来自国内外自行车领域厂商合作,业内猜测ofo将为陆续加深更多领域的合作打下市场基础。

## 海尔转型家电品牌集群发展

北京商报讯(记者 金朝力)完成对美国GE家电业务收购后,海尔将正式转型家电品牌集群发展。3月8日,海尔首次向全球发布旗下六大家电品牌的全球化策略,包括海尔、美国GE Appliances、新西兰Fisher & Paykel、日本AQUA、卡萨帝,统帅六大品牌,这也标志着海尔完成了从“白电品牌”到“家电品牌集群”的布局。

海尔全新全球化战略包括两个方面,一方面是海尔从单一品牌的全球化到多品牌全球化,另一方面由单一品牌覆盖全球每一个本土市场,到多品牌协同满足全球每一个本土市场不同需求的跃升。至此,海尔成为全球唯一一个拥有品牌最多、产品最全的“世界第一家电品牌集群”。北京商报记者从海尔方面获悉,海尔将最晚于2017年夏季之前将GE品牌带入中国市场,首批产品以燃气灶及周边服务为主。首批产品将进入北京、上海、广州、青岛、成都五大城市专业厨房消费群。

据悉,海尔此次品牌全球化的本质是“人单合一”模式的国际化。目前“人单合一”模式已出口到日本的三洋电器、新西兰的Fisher & Paykel,2016年又开始在美国的GE Appliances复制。业内人士分析,海尔通过全球六大家电品牌的协同,将打破家电行业全球技术互通的壁垒,带动行业良性发展。随着品牌协同的深入推进,海尔将构建起了世界最大的家电产业集群,实现对全球市场与社群的覆盖。

## 智能手机再曝存恶意病毒隐患

北京商报讯(记者 陈维)虽然近年来主打安全的智能手机并不少,但一直以来,手机病毒并没有影响大范围的用户使用,不过这一情况正在有所改变。3月9日消息,维基解密公布8761份文件和档案披露了从手机到电视,许多设备成为美国中央情报局(CIA)锁定的目标,甚至还披露一些关于中情局所使用的黑客工具包。

维基解密表示,目前CIA正在使用病毒或恶意软件,“花大气力,感染和控制”微软Windows用户。采取的方法是零时差攻击,利用未被信任CD上的受感染软件、USB记忆棒上的恶意软件,以及在图像文件中隐藏着数据的系统。在谷歌的Android移动操作系统上也发现了类似工具包,这意味着世界上约九成智能手机有可能被跟踪。

对此,三星方面表示,“保护消费者的隐私和设备的安全性是三星的首要任务。公司已注意到所提及的报告,正在紧急调查此事。”微软方面也表示正在调查。

谷歌信息安全和隐私主管希瑟·阿德金斯在一份声明中说,“公司已经审查了这些文件,并认为Chrome和Android的安全更新和保护已经阻止用户避开这些所谓的漏洞。公司的分析正在进行中,未来将实施任何必要的保护措施。公司将安全视为重中之重,将继续投资于防御体系建设。”

责编 孙麒麟 美编 王飞 责校 郑棋 电话:64101880 kuaijiaogao@163.com

## 人工智能从故事到应用有多远

首次写进《政府工作报告》的人工智能再次成为关注的焦点。3月9日,在全国政协十二届五次会议的记者会上,全国政协委员、百度公司董事长兼首席执行官李彦宏再次对人工智能的重要作用发表观点。同时,两会期间,包括格力电器董事长董明珠、娃哈哈集团董事长宗庆后都表示公司未来将发力智能制造。不过,除上述力挺“人工智能派”外,互联网、制造业领域仍有众多企业大佬对当下人工智能的发展提出了不同观点。人工智能到底为何物?为什么不同企业对待人工智能的态度不同?它将给国内企业带来哪些机遇,都给“老戏新唱”人工智能带来了诸多疑问。

## 人工智能“老戏新唱”

“人工智能是智能家居的重要组成部分,但它只是一个工具,并不是人。”智能家居公司深圳欧瑞博电子有限公司CEO王雄辉对北京商报记者表示。

人工智能近两年炙手可热,今年两会期间几乎逢人必谈。然而,人工智能并不是新概念,它诞生于1956年,迄今已有60年的历史。然而直到现在,大部分消费者对于人工智能也仍是一知半解。王雄辉进一步阐述,人们对人工智能的误解主要是不理解,人工智能主要来源于数据,通过大数据来重新塑造传统的制造业。

资料显示,人工智能英文缩写为AI,是研究、开发用于模拟、延伸和扩展人的智能理论、方法、技术及应用系统的一门新的技术科学。作为计算机科学的一个分支,它企图了解智能的实质,并生产出一种新的能以人类智能相似的方式做出反应的智能机器,该领域的研究包括机器人、语言识别、图像识别、自然语言处理和专家系统等。

产业观察家洪仕斌表示,人工智能的范围十分广泛,由不同的领域组成,如机器学习、计算机视觉等组成,总的来说,人工智能研究的一个主要目标是使机器能够胜任一些通常需要人类智能才能完成的复杂工作。但不同的时代、不同的人对这种“复杂工作”的理解是不同的。

具体到应用层面,人工智能出现在包括目前备受关注的智能家居等多个领域。例如,通过产品与产品之间的联系以及对外界的感知,智能空调可以感知到室内空气温度过低或者过高自动开启或关闭,类似的还有远程操控电热水器、电饭煲等等,这些正在通过手机端成为现实。

在工业制造领域,人工智能也往往和智能制造关联在一起。北京商报记者



在3月9日开幕的AWE(中国家电及消费电子博览会)上看到,目前包括海尔、美的、格力等企业,都在大力推进人工智能制造。格力电器董事长董明珠表示,将大力发展战略性装备制造业,争取到2020年,全面实现无人化生产。

另外,在医疗领域,刚刚推出首款医生实名机器人的万物语连CEO马英杰在接受北京商报记者采访时表示,医生实名机器人就是一款工具型产品,集合了人工智能、认知物联网、大数据、云计算等互联网3.0核心技术,以“机器人”的形式,提供对话、看护功能和设备辅助方案,帮助医生完成院前和院后90%以上的重复性、可替代的工作。

## 国内领军企业侧重不一

对于人工智能,中国领军企业也存在不同的看法,同时,各个领域在大力推广人工智能的过程中也出现了种种问题。

在互联网领域,以腾讯、阿里巴巴、百度为首的巨头都对人工智能表现出非常积极的态度。腾讯集团副总裁、人工智能实验室负责人姚星曾表示,腾讯有自己的AI部门,目前有30多个科学家,90%以上的人都是博士学历,来自哈佛、麻省理工、哥伦比亚大学等高校。腾讯专注机器学习、自然语言处理、语音识别和计算机视觉四个方向的基础研究,紧密围绕内容、社交、游戏三个核心应用场景展开,并将人工智能工具以API形式开放出去,推动行业健康发展。

阿里巴巴则从2015年开始就在积极应用人工智能。2015年7月,阿里巴巴便发布了人工智能购物助理虚拟机器人“阿里小蜜”,而支付宝热线也早已实现了智能语音客服。去年,阿里云还与杭州市政府合作了“城市大脑”,运用人工智能、大数据技术逐步解决交通拥堵的问题。

百度更是将未来押在人工智能上。

百度创始人李彦宏曾多次表示,未来是人工智能的时代,在2016年的百度世界大会上,更是定调人工智能是百度核心的核心。早在2014年,百度就在硅谷人工智能实验室,邀请世界顶级人工智能专家、斯坦福大学计算机科学系教授吴恩达出任百度首席科学家,力邀人工智能领域先锋,前微软全球执行副总裁陆奇为其把脉。

不过,360创始人周鸿祎对于人工智能的看法,则与上述企业有所不同。在2016中国企业家领袖年会上,周鸿祎就直言:“互联网下半场的风口不是人工智能,而是物联网。”他还表示,没有大数据,人工智能就是空中楼阁,未来五年物联网是传统制造业获取大数据的一个巨大机会。

“在人工智能领域,我们听到更多的故事,而不是真正的应用。”一位不愿具名的行业人士对北京商报记者表示。王雄辉则认为,人工智能发展不能一蹴而就,如今在某些细分领域,人工智能已取得了很多成就。

除互联网巨头之外,人工智能如今也遍布各个领域,不管是手机、电视等产品,谈人工智能似乎成为行业潮流。但洪仕斌指出,有些企业简单地通过一个移动摄像头,再拼接上一个图片信息处理的报警装置,就号称是人工智能,这也是导致目前人工智能概念混乱的一大原因。

## 中国企业新机遇

如今各国对人工智能的“跑马圈地”已进行得如火如荼,其中美国政府主要通过公共投资的方式牵引人工智能产业的发展,2013财年美国政府将22亿美元的国家预算投入到了先进制造业,投入方向之一便是“国家机器人计划”。

中国科技部部长万钢此前透露,目

前正在编制人工智能的专项规划,同时还在研究论证人工智能重大项目的立项工作。在战略新兴产业规划中,人工智能也成为重要发展方向。

在本次《政府工作报告》中也明确提出,加快培育壮大新兴产业,全面实施战略性新兴产业发展规划,加快新材料、人工智能、集成电路、生物医药、第五代移动通信等技术研发和转化,做大做强产业集群。首次将“人工智能”写入《政府工作报告》。

在本次AWE上,也成为国内诸多企业展示智能化的平台。国内智能控制器上市公司拓邦推出以T-Smart一站式智能家电解决方案为核心的“智能+”战略,拓邦总经理武永强表示,家电智能化已经从智能控制时代向智能物联时代迈进。以前为实现家电智能化升级,家电企业花费了太多精力在云平台对接、模块对接、App开发等纯技术领域,分散了其在客户需求把握、市场行情分析等自身应关注的领域投入,导致产品创新力不足,不能紧跟市场需求,家电企业需要有一站式服务解决家电智能化升级中的所有技术问题。

“如果说以前人工智能是散兵游勇,那以后就是被纳入编制的正规军了。”达泰资本创始人叶卫刚表示。他希望政府能通过市场化的方式支持这个产业的创新和发展,在税收、政府采购和上市融资等方面提供支持和政策。赛迪研究院预计,到2018年,全球人工智能市场规模将达到2697.3亿元,增长率达到17%。

“作为一名人工智能技术从业人员,为政府面对新产业的应对和快速反应感到吃惊。”桑葛石信息首席研究员沈虹杉表示,“毕竟到目前为止,人工智能的发展一直饱受指责,有时候也会被打上‘骗子’的标签,但必须强调的是,人工智能已经在金融、教育、医疗等很多行业有了很多成熟的应用。”

有业内专家指出,人工智能必须通过应用落到不同产业,才能释放其巨大潜能,最终为经济带来增长动能。人工智能这种新技术结合教育、医疗、社管、客服、家居、穿戴设备、机器人、电子商务等各行各业,对传统行业都带来了很大的冲击性,促进了各领域产业的蓬勃发展。

洪仕斌指出,人工智能发展一大核心在于大数据,而这一领域我国已经有了大量的积累,并不输其他发达国家。如果利用好这些数据,我国各个领域的相关企业,是有望搭上人工智能翅膀,实现弯道超车的。

北京商报记者 金朝力 姜红

S 重点关注  
Special focus

## “限迁”解禁 二手车电商争食蛋糕

在瓜子、优信拍、人人车等二手车电商纷纷完

地纷纷出台政策,限制排放过低的二手车迁入本地。

日前,国家出台政策,要求除国家明确的大气污染防治重点区域(京津冀、长三角、珠三角)之外,全国各地取消二手车“限迁”政策。车源的增加使二手车交易市场进一步增加,中国汽车流通协会副秘书长沈荣曾表示,预计在2020年,我国二手车交易量将赶上新车交易量,并达到1:1的状态,届时每年将有至少3000万辆二手车完成流通,按照每辆车5万元计算,交易金额将达1.5万亿元。

目前,二手车电商已经涉足从个人到经销商之间二手车交易的各领域。其中,优信拍等二手车电商专注“C2B”模式,瓜子等二手车电商专注“C2C”模式,而本次在新三板挂牌的安卡网络则专注“B2B”模式。安卡网络方面表示:“根据自身的资金和线下运营能力,目前选择先做B2B,当我们的资金和线下运营能力具备的时候我们也会做C2C。”

汽车行业专家颜景辉表示,此前实施“限迁”政策时,线下二手车经销商未搭建全国性网络的弊端,开始让二手车电商找到发展机会,全国性资源的覆盖和交易,使之成为未来二手车交易的主流。

## 评估标准待出台

二手车电商为个人和经销商搭建的车源平台,为国内二手车交易提供了便利,但信用体系不完善、价格混乱、流通体系不健全和购车支持缺失等问题也随之显现。

以二手车电商“B2C”和“C2B”模式为例,由于信用体系不完善以及价格混乱,时常出现消费者购买二手车时,出现不让试驾车辆、评估人员隐瞒车辆真实车况,以及未发现车辆行驶里程“动手脚”的现象。同时,由于车辆评估人员多由二手车电商平台提供,人员的专业水平参差不齐,并未有专门机构对评估人员进行资格认证,二手车的评估体系也未正式建立。

值得一提的是,二手车电商的“B2B”模式也并非高枕无忧。通常,很多人认为二手车经销商具有一定市场和评估经验,从二手车电商平台购车具有先天优势。但颜景辉表示,与个人消费者相同,经销商在二手车电商平台上看到的信息与消费者一致,同时根据网络的特性,经销商也未必能到异地逐一评估车辆,因此信用体系是否完善成为重要一环,而这也是二手车电商平台核心竞争力的体现。

颜景辉建议,二手车电商平台应该尽快引入第三方评估机构,行业也要尽快建立二手车评估体系,出台具有公信力的二手车评估标准,以消除二手车电商在发展中带来的诚信危机。

北京商报记者 刘洋

## 沃天乐茶叶查出“杀虫剂”下架

北京商报讯(记者 孙麒麟 王子扬)3月9日,湖北省食药监局发布2017年第9期食品安全监督抽检信息公告显示,本次公布包括粮食加工品、酒类、茶叶及相关制品和饮料共4大类合计47批次。抽样检验项目合格样品43批次,不合格样品4批次,其中,饮料不合格2批次,茶叶及相关制品不合格2批次,其中,永旺(湖北)商业有限公司销售的武汉沃天乐茶业有限公司生产的铁观音(茶叶)和韵香铁观音(茶叶),氟戊菊酯检出值分别为0.413mg/kg和3.38mg/kg,标准规定为不得检出。

据了解,“氟戊菊酯”是一种中等毒性杀虫剂,对眼睛有中度刺激,没有致突变、致畸和致癌作用。2002年6月5日发布的《农药登记公告》第199号规定,“氟戊菊酯”不得用于茶树上。专家认为,茶叶中被检出“氟戊菊酯”原因很多,有可能是农药迁移性污染或种植环境中的施用残留;长期饮用农药超标的茶叶,虽然不会导致急性中毒,但对人体健康有一定的潜在性风险。

对抽检中发现的不合格产品,湖北省食药监局已要求武汉和荆州食药监管部门按照《中华人民共和国食品安全法》的规定,督促生产经营者立即封存、下架和召回不合格产品,并对不合格产品的生产经营者进一步调查处理,查明生产不合格产品的批次、数量和原因,制定整改措施。

## 华润三九去年净利降4.11%

北京商报讯(记者 孙麒麟 王潇立)3月9日,华润旗下的重要子公司之一华润三九公布了2016年年报。财报显示,华润三九2016年总营收89.8亿元,比上年同期增加13.69%;归属上市公司股东的净利润11.98亿元,比上年同期下降4.11%。华润三九方面解释称,净利润下降的原因主要是2015年四季度因出售广东三九脑科医院而获得约1.28亿元的投资收益,剔除该影响因素,2016年净利润同比增长6.77%。

报告期内,华润三九的自我诊疗业务实现营业收入46.89亿元,同比增长7.06%,其中感冒品类、儿科品类实现了较快增长。而处方药业务实现营业收入37.95亿元,同比增长达到24.97%,但主要是来自于2016年收购的两家公司的“助攻”。

据了解,2015年8月,华润三九通过子公司以13亿元拿下了众生药业100%的股权,在抗感染业务线实现快速增长,2016年7月,华润三九花18.9亿元买下了昆明圣天药业100%股权,获得了包括“理洫王”牌血塞通软胶囊在内的心脏血管领域口服剂型产品,与公司现有的参附注射液等品种形成互补。

虽然新加入的成员给公司带来了不错的增长,但华润三九在处方药领域还是面临一定的压力,如招标采购政策带来的处方药降价压力。针对这一趋势,华润三九的应对措施包括:补充新产品以及提升现有产品的生产力来提高市场竞争力。